

# 《盐城市政商交往“十要十严禁”清单》出炉

## 持续构建亲清新型政商关系

**盐城晚报讯** 为进一步优化营商环境,全面构建亲清统一的新型政商关系,规范党政机关和公职人员同企业特别是民营企业交往行为,日前,经市委常委会会议审议通过,市委办公室、市政府办公室联合印发《盐城市政商交往“十要十严禁”清单》(以下简称《清单》),为加快形成既亲又清、良性互动发展氛围,高标准打造市场化、法治化、国际化营商环境提供了制度保障。

构建亲清新型政商关系是优化营商环境、营造良好政治生态的重要保障。习近平总书记强调,全面构建亲清统一的新型政商关系,党员、干部既要关心支持民营企业发展,主动排忧解难,又要坚守廉洁底线。近年来,党中央、省委、市委高度重视新型政商关系建设,先后作出一系列重要部署。2023年11月1日,我市召开民营经济高质量发展大会,专门出台《盐城市促进民营经济高质量发展20条措施》,其中,要

求发布政商交往正面清单和负面清单,明确党政干部和企业家交往规则。市纪委监委闻令而动,紧扣习近平总书记重要讲话精神和党中央、省市最新要求,结合我市实际认真调研,起草政商交往正、负面清单,为全市各级党政机关和公职人员主动服务民营经济发展、准确把握工作联系和私人交往的分寸提供行为规范。

政商关系“亲而不清”,难免陷入推杯换盏、利益输送那一套;“清而不

亲”,容易作壁上观、成为“甩手掌柜”。那么,如何做到既“亲”又“清”“亲清统一”?《清单》用简明扼要、通俗易懂的语言,亮明原则态度,表明意志决心,以“十要”正面清单、“十严禁”负面清单为主要内容,从正反两方面给出了答案,厘清了界线,正向激励各级干部放下包袱、担当作为,反向警醒各级干部把握边界、规范行为,做到亲不逾矩、清不远疏、亲清统一。

邹姝 记者 祁宗华

“江苏好人”孙芹——

## 放飞“蓝纸鹤” 守护未成年人健康成长

近日,由中共江苏省委宣传部、江苏省美德基金会主办的2023年第四季度“江苏好人榜”发布仪式在徐州举行。射阳县人民检察院检察委员会专职委员、一级检察官孙芹榜上有名。

自2013年从事未成年人检察工作至今,孙芹始终坚持“未”爱拨正航向、“未”爱聚生能量、“未”爱点亮温暖,用拳拳之心、切切之情,守护未成年人健康成长。因成绩突出,孙芹先后获全国青少年普法教育先进工作者、全国2021年度“平安之星”、江苏省妇女儿童工作先进个人等荣誉。

### 联合11部门启动“阳光工程”

在办理一起侵害智残未成年女孩的案件中,作恶者得到严惩,但孙芹没有止步。如何改变受害女孩小玲(化名)的困境,让孙芹陷入深思:普通的司法救助杯水车薪,只有发动全社会的力量才能从根本上改变小玲的生存环境。

3个小时,41个电话。当孙芹一遍一遍述说着这个孩子的境况时,民政、残联、妇联等部门和社会各界都

伸出了援助之手,3万元司法救助金经快速审核进入小玲的专用账户,射阳县残联决定每年为小玲提供1.4万元经济救助,射阳县民政局局长亲自协调将小玲临时安置到“中国好人”周守伟负责的“救助中心”。随后,孙芹根据小玲家庭实际情况,启动支持变更监护权程序,将小玲长期安置在射阳县社会福利院。

发端于个案、着眼于类案、不止于办案。孙芹和她牵头组建的“蓝纸鹤”未成年人检察办案团队吹响集结号,联合11个职能部门、社会团体,启动关爱智残未成年人“阳光工程”,对全县智力残疾未成年人权益保障状况开展调查,催生该县《智障未成年人权益保障实施方案》出台,为全县智残未成年人送去阳光和希望。同时,孙芹牵头组织社会志愿者成立“蓝纸鹤”未成年人法律援助中心,包含6名检察官在内的66名志愿者参与其中,筹集帮扶资金,帮助智残未成年人改善居住环境,提供技能培训岗位;走进失学厌学未成年人的家庭,帮助8个孩子重回课堂。

### 建立私人定制帮教机制

“我真的知道错了!”一起盗窃案涉案少年失声痛哭的场景,像一记重锤,狠击在孙芹心上。为更好地挽救失足未成年人,孙芹推动出台《附条件不起诉对象考核奖惩办法》,对附条件不起诉对象在考察期间的现实表现实行积分量化考核,鼓励涉罪未成年人积极参加公益劳动、社会实践、法治教育等。检察机关根据涉罪未成年人考察期间的现实表现,决定缩短或延长其考察期,严防“附条件不起诉”变成“无条件不起诉”。

在孙芹办理的一起聚众斗殴案中,在校生小高(化名)因为朋友间的义气参与犯罪。审查起诉期间,小高对自己冲动的行为后悔不已。考虑到其系初犯,家庭帮教条件良好,射阳县检察院经检察官联席会议讨论,决定对小高作附条件不起诉处理,并设置考验期。同时,孙芹牵头组建由“一名未检检察官+一名属地‘蓝纸鹤’未成年人法律援助中心志愿者+学校、社区等有关人员”组成的帮教小组,建立“私人定制”

帮教机制。考察期间,小高积极参与该院组织的文明创建、爱老助老、法治宣传等公益活动,每月书面向帮教小组汇报思想和生活情况。因在校表现优异,小高获得“优秀学生干事”“运动会优秀志愿者”等荣誉。鉴于小高积极配合教育矫治且矫正效果明显,经帮教小组申请,该院综合考虑考察表现、帮教积分等,决定对小高缩短考验期一个月,对其宣告不起诉决定。

据统计,《附条件不起诉对象考核奖惩办法》实施以来,在接受帮教的32名附条件不起诉对象中,已有15人重新就业,7人重返校园,5人被高校录取。

孙芹和“蓝纸鹤”未成年人检察办案团队秉承“无私关爱、精心呵护、开放创新、追求卓越”的理念,聚焦涉未成年人保护的每一个案件、每一项行动、每一道程序,用“检察蓝”守护未成年人健康成长。“蓝纸鹤”未成年人检察办案团队先后荣获全国青少年维权岗、全国维护妇女儿童权益先进集体、全省巾帼文明岗等荣誉。

记者 陆荣春

